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1. esfjV oLrqvksa dh vo/kkj.kk dks 1959 esa fdlus 

fodflr fd;k \ 

 
1. Who developed the concept of merit 

goods in 1959 ? 

(A) vkj- ,- eSd~xzso  (A) R. A. MacGrave 

(B) ts- ,e- dhUl  (B)  J. M. Keynes 

(C) csLVscy  (C)  Bastable 

(D) MsfoM fjdkMksZ  (D)  David Ricardo 

2. 13osa foŸk vk;ksx ds v/;{k Fks % 
 

2. The chairman of 13th Finance 

Commission was : 

(A) MkW- fot; dsydj  (A) Dr. Vijay Kelkar 

(B) Jh vkbZ- th- iVsy  (B)  Shri I. G. Patel 

(C) ,- ,l- [kqljks  (C)  A. S. Khusrau 

(D) MkW- eueksgu flag  (D)  Dr. Man Mohan Singh 

3. ljdkj viuh dj ls vk; dks viuh bPNk ds 

iSekus ds vuqlkj lek;ksftr dj ldrh gSA 

bls dgrs gSa % 

 
3. Government can adjust its tax income to 

its desired scale of expenditure. Its  

called : 

(A) yksd foŸk  (A) Public finance 

(B) futh foŸk  (B)  Private finance 

(C) cSÇdx foŸk  (C)  Banking finance 

(D) vkfFkZd foŸk  (D)  Economic finance 

4. ^yksd foŸk ds fl)kUr* izpfyr iqLrd 

izfrikfnr dh xbZ gS % 

 
4. „The Theory of Public Finance‟ the 

famous book propounded by : 

(A) fjpMZ elxszo }kjk  (A) Richard Musgrave 

(B) tkslsQ ‘kqEihVj }kjk  (B)  Joseph Schumpeter 

(C) MkYVu }kjk  (C)  Dalton 

(D) ,Me fLeFk }kjk  (D)  Adam Smith 
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5. yksd foŸk vU; foKku ds lkFk 
------------------------ 

gSA 
 

5. Public finance is .................. together 

with other Science. 

(A) dyk  (A) Arts 

(B) jktuhfr foKku  (B)  Political Science 

(C) izkekf.kd foKku  (C)  Normative Science 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

6. ßctV ljdkj dh ekLVj foŸkh; ;kstuk gSA 

;g vkxkeh vk; ds vuqeku rFkk ctV ds 

izLrkfor O;;ksa ds vuqeku lkFk&lkFk iznku 

djrk gSAÞ fdlus dgk \ 

 
6. “Budget is the master financial plan of 

the government. It brings together 

estimates of anticipated revenue and 

proposed expenditures for the budget 

year.” Who said ? 

(A) ih- ,Q- Vsyj  (A) P. F. Taylor 

(B) ÇQMys f’kjkt  (B)  Findley Shirras 

(C) MkYVu  (C)  Dalton 

(D) xSLVu xst  (D)  Gaston Gaze 

7. cpr dk ctV fdldks dgrs gSa \ 
 

7. Which is called as surplus budget ? 

(A) ljdkj dh vk; = ljdkj dk O;;  (A) Govt. Income = Government 

Expenditure 

(B) ljdkj dh vk; > ljdkj dk O;;  (B)  Government Income > Government 

Expenditure 

(C) ljdkj dh vk; < ljdkj dk O;;  (C)  Government Income < Government 

Expenditure 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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8. lkekU;r% ?kkVs dh foŸk O;oLFkk ls gksrk gS % 
 

8. Generally deficit financing leads to : 

(A) dherksa esa deh  (A) Fall in prices 

(B) dherksa esa o`f)  (B)  Rise in prices 

(C) dherksa ij fu;U=.k  (C)  Control on prices 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

9. ßdsoy Hkwfe ij gh dj yxk;k tkuk pkfg;sAÞ 

;g fopkj fn;k x;k gS % 

 
9. “Tax should be levied only on land.” This 

view is given in : 

(A) djkikr ds vk/kqfud fl)kUr esa  (A) Modern theory of tax incidence 

(B) djkikr ds fodsUnzhdj.k fl)kUr esa  (B)  Diffusion theory of tax incidence 

(C) djkikr ds ladsUnz.k fl)kUr esa  (C)  Concentration theory of tax 

incidence 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. elxzso ds fopkj esa vf/kdre lkekftd ykHk 

dk fl)kUr gS % 

 
10. The view of Musgrave regarding the 

principle of maximum social advantage  

is : 

(A) O;fDrxr vf/keku dk ewY;kadu  (A) Valuation of individual preference 

(B) vkfFkZd dY;k.k eas o`f) vkSj vk; dk 

leku forj.k 

 (B)  Economic welfare increase and 

equal distribution of wealth 

(C) mi;ksfxrk vkSj mRiknu Lrj  (C)  Production and utility level 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

11. 
----------------------- 

us bls vf/kdre ldy dY;k.k dk 

fl)kUr dgk gSA 

 
11. ............ called it as principle of maximum 

aggregate welfare. 

(A) izksQslj ihxw  (A) Prof. Pigou 

(B) izksQslj MkYVu  (B)  Prof. Dalton 

(C) Jherh fgDl  (C)  Mrs. Hicks 

(D) elxszo  (D)  Musgrave 
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12. tc lhekUr R;kx] lhekUr ykHk ds cjkcj gks 

tkrk gS] rks bls ge tkurs gSa % 

 
12. When marginal sacrifice is equal to the 

marginal benefit, it is known as : 

(A) jkT; yksd foŸk dh vuqdwyre xfrfof/k  (A) Optimum limit of states public 

finance activity 

(B) lhekUr R;kx dh lhek  (B)  Marginal sacrifice limit 

(C) lhekUr ykHk dh lhek  (C)  Marginal benefit limit 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

13. yksd foŸk dh fo”k;&oLrq ds vUrxZr ‘kkfey  

gS % 

 
13. Subject-matter of public finance  

includes : 

(A) lkoZtfud O;;  (A) Public expenditure 

(B) lkoZtfud vkxe  (B)  Public revenue 

(C) lkoZtfud _.k  (C)  Public debt 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

14. Jherh fgDl ds fopkj esa dkSu&ls nks fcUnqvksa 

dks yksd foŸk dh uhfr fu/kkZj.k ds igys /;ku 

eas j[kuk pkfg;s \ 

 
14. Which two points are to be kept into 

mind before deciding the policy of public 

finance according to Mrs. Hicks ? 

(A) mRiknu vkSj mi;ksfxrk Lrj  (A) Production and utility level 

(B) vkfFkZd dY;k.k  (B)  Economic welfare 

(C) lhekUr mi;ksfxrk vkSj ctV  (C)  Marginal utility and budget 

(D) LFkkf;Ro vkSj iw.kZ jkstxkj  (D)  Stability and full employment 

15. lkoZtfud vk; ds fofHkUu lzksr gSa % 
 

15. The various sources of public revenue  

are : 

(A) dj vkxe  (A) Tax revenue 

(B) xSj&dj vkxe  (B)  Non-tax revenue 

(C) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (C)  None of the above  

(D) nksuksa (A) ,oa (B)   (D)  Both (A) and (B) 
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16. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh dj;ksX; vk; ugha 

gS \ 

 
16. Which one of the following is non-tax 

revenue ? 

(A) vk;dj  (A) Income tax 

(B) lEifŸk dj  (B)  Wealth tax 

(C) foØ; dj  (C)  Sales tax 

(D) migkj ,oa vuqnku ls vk;  (D)  Income from gift and grant 

17. ßdjkikr esa mRikndrk gksuh pkfg;sAÞ ;g 

dFku fdldk gS \ 

 
17. Who said that “Taxation should have 

productivity” ? 

(A) csLVscy  (A) Bastable 

(B) ,Me fLeFk  (B)  Adam Smith 

(C) lsfyxeSu  (C)  Seligman 

(D) ts- ds- esgrk  (D)  J. K. Mehta 

18. vk; eas o`f) ds lkFk vfrfjDr vk; bdkbZ ls 

feyus okyh 
------------------ 

mi;ksfxrk ?kVsxhA 

 
18. With the increase of income the ............. 

utility of additional unit of income 

decreases. 

(A) lhekUr  (A) Marginal 

(B) vkSlr  (B)  Average 

(C) leku  (C)  Equal 

(D) dqy  (D)  Total 
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19. ßdj O;oLFkk ,slh gksuh pkfg;s tks okLrfod 

dj ij U;wure izR;{k izHkko MkysAÞ ;g dFku 

fdlds }kjk fn;k x;k gS \ 

 
19. “Tax system should have minimum real 

direct effect on taxation.” This statement 

is given by : 

(A) MkYVu  (A) Dalton 

(B) ts- ds- esgrk  (B)  J. K. Mehta 

(C) elxszo  (C)  Musgrave 

(D) izks- ihxw  (D)  Prof. Pigou 

20. dj O;oLFkk vk/kkfjr gksuh pkfg;s % 
 

20. The system of taxation should be based 

on : 

(A) lekurk ds fl)kUr ij  (A) Principe of equality 

(B) izcU/k ds fl)kUr ij  (B)  Principle of management 

(C) vlekurk ds fl)kUr ij  (C)  Principle of inequality 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

21. dkSu&lk rRo dj {kerk dks fu/kkZfjr djrk  

gS \ 

 
21. Which factor does determine taxable  

capacity ? 

(A) vk; ,oa lEifŸk dk forj.k  (A) Distribution of income and wealth 

(B) vk; esa fLFkjrk  (B)  Stability of income 

(C) jk”Vªh; vk; dk vkdkj  (C)  Size of national income 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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22. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku vlR; gS \ 
 

22. Which one of the following statements is 

false ? 

(A) ‘kwU; vk/kkfjr ctV mís’;ksa }kjk izcU/k 

eas lgk;rk djrk gSA 

 (A) Zero based budget helps in 

management by objectives. 

(B) ‘kwU; vk/kkfjr ctV esa i;kZIr yksp gSA  (B)  Zero based budget has sufficient 

elasticity. 

(C) ‘kwU; vk/kkfjr ctV] ctV dh iqjkuh 

rduhd gSA 

 (C)  Zero based budgeting is old 

technique of budgeting. 

(D) ‘kwU; vk/kkfjr ctV O;oLFkk ,di{kh; 

gSA 

 (D)  The system of zero based budget is 

ex-parte. 

23. yksd lHkk esa ctV izLrqr djrs le; dkSu 

oDrO; nsrk gS \ 

 
23. Who makes a speech in the Lok Sabha at 

the time of presentation of the budget ? 

(A) iz/kkuea=h  (A) Prime Minister 

(B) foŸk ea=h  (B)  Finance Minister 

(C) yksd lHkk Lihdj  (C)  Speaker of Lok Sabha 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

24. Hkkjr ds orZeku foŸk ea=h dk uke crkb;s % 
 

24. Name the present Finance Minister of 

India : 

(A) fueZyk lhrkje.k  (A) Nirmala Sitharaman 

(B) ih- fpnEcje~  (B)  P. Chidamberam 

(C) ;’koUr flUgk  (C)  Yashwant Sinha 

(D) tloUr flag  (D)  Jaswant Singh 

25. Hkkjrh; dj O;oLFkk gS % 
 

25. The Indian tax system is : 

(A) vkuqikfrd  (A) Proportional 

(B) vxzxkeh  (B)  Progressive 

(C) izfrxkeh  (C)  Regressive 

(D) v/kksxkeh  (D)  Degressive 



 

178-N ( 10 )  Set-C 

26. lkoZtfud Lrj ij lcls igys ‘kwU; vk/kkfjr 

ctV ‘kq: gqvk % 

 
26. In public zero based budgeting was first 

introduced in : 

(A) ;w- ds- esa  (A) U. K. 

(B) ;w- ,l- ,- esa  (B)  U. S. A. 

(C) Ýkal esa  (C)  France 

(D) LohMu esa  (D)  Sweden 

27. vkuqikfrd dj iz.kkyh eas dj dh nj jgsxh % 
 

27. In proportional tax system, the rate of tax 

remains : 

(A) fLFkj  (A) constant 

(B) o`f)’khy  (B)  increasing 

(C) ?kVrh gqbZ  (C)  decreasing 

(D) ‘kwU;  (D)  zero 

28. dj Hkkj dk vk’k; % 
 

28. Incidence of tax means : 

(A) izR;{k eqnzk Hkkj  (A) Direct money burden 

(B) vizR;{k eqnzk Hkkj  (B)  Indirect money burden 

(C) okLrfod dj Hkkj  (C)  Actual tax burden 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

29. dj foorZu D;k gS \ 
 

29. What is the tax shifting ? 

(A) dj Hkkj dks Lo;a ogu djuk  (A) To bear the tax burden on self 

(B) dj Hkkj dks nwljs ij foorZ djuk  (B)  To shift the tax burden on others 

(C) dj Hkkj dk dqN Hkkx Lo;a ogu djuk 

vkSj ‘ks”k nwljs ij foorZ djuk 

 (C)  To bear some part of the tax on self 

and shift the rest on others 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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30. Hkkjr ljdkj dh vk; dk izeq[k lzksr 

fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk gS \ 

 
30. Which of the following is the main source 

of revenue for Government of India ? 

(A) izR;{k dj  (A) Direct tax 

(B) iw¡th dj  (B)  Capital levy 

(C) lgk;rk vuqnku  (C)  Grant in aid 

(D) vizR;{k dj  (D)  Indirect tax 

31. foŸk vk;ksx dh Hkwfedk gS % 
 

31. The Finance Commission role is to : 

(A) u;s djksa dks izLrkfor djuk  (A) Propose new taxes 

(B) iqjkus djksa dks lekIr djuk  (B)  Abolish old taxes 

(C) O;oLFkk ij iqufoZpkj ,oa ifjofrZr 

djuk 

 (C)  Review and modify arrangement 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

32. ;q) ,oa Hkwdai ds fy;s ctV ?kkVs dks iwjk 

djus ds fy;s ljdkj }kjk fy;s x;s _.k gSa % 

 
32. Loan taken by the Government for 

purpose of war and earthquakes for 

covering budget deficit are : 

(A) mRiknd _.k  (A) Productive debt 

(B) vuqRiknd _.k  (B)  Unproductive debt 

(C) ,sfPNd _.k  (C)  Voluntary debt 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

33. th- ,l- Vh- ds ‘kqHkkjEHk ls dsUnz ,oa jkT; 

ljdkj ds fdrus vizR;{k dj lekIr gks x;s 

gSa \ 

 
33. With the launch of GST how many 

indirect taxes of Central and States have 

been eliminated ? 

(A) 15  (A) 15 

(B)  20  (B)  20 

(C)  12  (C)  12 

(D)  17  (D)  17 
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34. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lkoZtfud _.k 

izcU/k dk mís’; ugha gS \ 

 
34. Which of the following is not an 

objective of public debt management ? 

(A) de nj ij _.k  (A) Loan at low cost 

(B) nh?kZdky eas iquHkZqxrku  (B)  Repayment over a long period 

(C) vkfFkZd xfrfof/k ds Lrj eas fLFkjrk  (C)  Stabilisation of the level of 

economic activity 

(D) vkfFkZd fodkl  (D)  Economic growth 

35. izR;{k dj dh izd`fr 
--------------------------- 

gSA 
 

35. Direct tax are ................ in nature. 

(A) vxzxkeh  (A) Progressive 

(B) lekurk  (B)  Equitable 

(C) izfrxkeh  (C)  Regressive 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. ljdkj }kjk yxk;s x;s djksa dk mís’; gS % 
 

36. The objective of taxation by the 

Government is : 

(A) jkT; ls vkxe esa o`f) djuk  (A) Raising revenue from the state 

(B) vkfFkZd fLFkjrk dks cuk;s j[kuk  (B)  To maintain economic stability  

(C) vk; ds forj.k eas vlekurk dks nwj 

djuk 

 (C)  To remove disparity in the 

distribution of income 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

37. fons’kh _.k vf/kxzghr gksrs gSa % 
 

37. Foreign debts are acquired in : 

(A) vlhfer ek=k esa  (A) Unlimited quantity 

(B) lhfer ek=k eas  (B)  Limited quantity 

(C) izfrcfU/kr ek=k esa  (C)  Restricted quantity 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 



 

178-N ( 13 )  Set-C 

38. la?kh; foŸk O;ogkj djrk gS % 
 

38. Federal finance deals with : 

(A) jkT; foŸk esa  (A) State finance 

(B) jsyos ds foŸk esa  (B)  Finance of railway 

(C) LFkkuh; fudk;ksa esa  (C)  Local bodies 

(D) dsUnz&jkT; ds foŸkh; lEcU/kksa esa  (D)  Center-state financial relation 

39. tc O;; dqy dj vkxe ls vf/kd gks tkrs gSa] 

rks bls dgrs gSa % 

 
39. When expenditure exceeds from total tax 

revenue, it is called : 

(A) vkf/kD; ctV  (A) Surplus budget 

(B) lUrqfyr ctV  (B)  Balanced budget 

(C) ?kkVs dk ctV  (C)  Deficit budget 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

40. 
-------------------------- 

_.k dks iqu% Hkqxrku djus dks dgk 

trkk gSA 

 
40. ................. refers to refusal to repay the 

debt. 

(A) ifjR;kx djuk  (A) Repudiation 

(B) iw¡th dj  (B)  Capital levy 

(C) _.k ‘kks/ku fuf/k  (C)  Sinking fund 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

41. lafo/kku ds vuqlkj dsUnzh; ljdkj ds fy, 

vk; ds fdrus lk/ku lajf{kr fd, x;s gSa \ 

 
41. According to Constitution how many 

means of income have been reserved for 

the Central Govt. ?  

(A) 10  (A) 10 

(B) 15  (B)  15 

(C) 11  (C)  11 

(D) 12  (D)  12 
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42. ctVjh fu;U=.k dk eq[; mís’; gS % 
 

42. The main objective of budgetary control 

is : 

(A) QeZ ds y{; dks ifjHkkf”kr djuk  (A) To define the goal of the firm 

(B) fofHkUu foHkkxksa esa leUo; djuk  (B)  To coordinate different departments 

(C) vius y{;ksa dks izkIr djus dh ;kstuk 

cukuk 

 (C)  To plan to achieve its goals 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

43. Hkkjr esa th- ,l- Vh- nqgjk uewuk gS % 
 

43. In India the G. S. T. is dual model of : 

(A) ;w- ds- dk  (A) U. K. 

(B) dukMk dk  (B)  Canada 

(C) ;w- ,l- ,- dk  (C)  U. S. A. 

(D) tkiku dk  (D)  Japan 

44. Hkkjr esa th- ,l- Vh- ykxw gqvk gS % 
 

44. GST was implemented in India from : 

(A) 1 tuojh] 2017 ls  (A) 1st January, 2017 

(B) 1 vizSy] 2017 ls  (B)  1st April, 2017 

(C) 1 ekpZ] 2017 ls  (C)  1st March, 2017 

(D) 1 tqykbZ] 2017 ls  (D)  1st July, 2017 

45. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lkoZtfud _.k dk 

vkUrfjd lk/ku ugha gS \ 

 
45. Out of the following which is not the 

source of public debt from internal  

source ? 

(A) vUrjkZ”Vªh; foŸkh; laLFkku  (A) International financial institution 

(B) ns’k ds yksxksa ls _.k ysuk  (B)  Borrowing from countrymen 

(C) O;kikfjd cSad  (C)  Commercial Bank 

(D) xSj&cSaÇdx laLFkku  (D)  Non-banking institution 

46. 
----------------------- 

izFke ns’k gS ftlus loZizFke  

th- ,l- Vh- dks ykxw fd;kA 

 
46. ............. is the first country to implement 

G. S. T. 

(A) ;w- ,l- ,-  (A) U. S. A. 

(B) ;w- ds-  (B)  U. K. 

(C) dukMk  (C)  Canada 

(D) Ýkal  (D)  France 
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47. ljdkj }kjk izkIr ^Qhl* 
-----------------------

 dk :i gSA 
 

47. „Fees‟ received by Government is the 

form of income : 

(A) djkjksi.k vk;  (A) Taxation income 

(B) xSj&dj vk;  (B)  Non-tax income 

(C) vukftZr vk;  (C)  Unearned income 

(D) xSj&dj ,oa vukftZr vk; nksuksa  (D)  Both non-taxable and unearned 

income 

48. ,sls _.k tks C;kt lfgr ,d fuf’pr vof/k 

ds i’pkr~ ns; gksrs gSa] mUgsa dgrs gSa % 

 
48. The loans which are redeemable with 

interest after fixed time is known as : 

(A) vYidkfyd _.k  (A) Short-term loan 

(B) ‘kks/kuh; _.k  (B)  Redeemable loan 

(C) xSj&’kks/kuh; _.k  (C)  Non-refundable loan 

(D) ,sfPNd _.k  (D)  Voluntary loan 

49. og uhfr ftlds vk/kkj ij ,d ljdkj }kjk 

djkjksi.k ,oa O;; lEcU/kh fu.kZ; fy;s tkrs gSa] 

dgykrh gS % 

 
49. The policy on the basis of which a 

Government takes decisions regarding 

taxation and expenditure is called : 

(A) fuos’k uhfr  (A) Investment policy 

(B) ekSfnzd uhfr  (B)  Monetary policy 

(C) jktLo uhfr ¼jktdks”kh; uhfr½  (C)  Fiscal policy 

(D) ctV uhfr  (D)  Budget policy 

50. la?kh; foŸk dk fl)kUr ugha gS % 
 

50. Is not a principle of federal finance : 

(A) ,d:irk  (A) Uniformity 

(B) ljyrk  (B)  Simplicity 

(C) LorU=rk  (C)  Independence 

(D) i;kZIrrk  (D)  Adequacy 
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51. f}rh; foŸk vk;ksx us viuh fjiksVZ is’k dh  

Fkh % 

 
51. The Second Finance Commission 

submitted its report in : 

(A) flrEcj 1957 esa  (A) September 1957 

(B) fnlEcj 1962 esa  (B)  December 1962 

(C) vxLr 1965 esa  (C)  August 1965 

(D) uoEcj 1973 esa  (D)  November 1973 

52. X;kjgosa foŸk vk;ksx ds v/;{k Fks % 
 

52. The chairman of eleventh Finance 

Commission was : 

(A) ,- ,e- [kqljks  (A) A. M. Khusrau 

(B) vkj- ,e- ‘kqDyk  (B)  R. M. Shukla 

(C) ih- lh- tks’kh  (C)  P. C. Joshi 

(D) vkj- ,e- yky  (D)  R. M. Lal 

53. izFke foŸk vk;ksx dh LFkkiuk 1952 esa fdldh 

v/;{krk esa gqbZ \ 

 
53. The First Finance Commission was 

established in 1952 under the 

chairmanship of : 

(A) lj ds- lh- fu;ksxh  (A) Sir K. C. Niyogi 

(B) Jh ds- laFkkue  (B)  Shri K. Santhanam 

(C) Jh ,- ds- pUnzk  (C)  Shri A. K. Chandra 

(D) Jh egkohj R;kxh  (D)  Shri Mahavir Tyagi 
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54. Hkkjr ljdkj vf/kfu;e] 1935 dh fdl /kkjk 

esa mRikn ‘kqYd dh fgLlsnkjh dh O;oLFkk nh 

x;h Fkh \ 

 
54. The sharing of excise duty was provided 

in which Section of Government of India 

Act, 1935 ? 

(A) 141(1)  (A) 141(1) 

(B)  175(1)  (B)  175(1) 

(C)  275(1)  (C)  275(1) 

(D)  269  (D)  269 

55. X;kjgosa foŸk vk;ksx dh eq[; fjiksVZ is’k dh 

x;h Fkh % 

 
55. The main report of eleventh Finance 

Commission was submitted on : 

(A) 7 tqykbZ] 2000 dks  (A) 7 July, 2000 

(B) 15 vxLr] 1999 dks  (B)  15 August, 1999 

(C) 8 tqykbZ] 2001 dks  (C)  8 July, 2001 

(D) 15 flrEcj] 2001 dks  (D)  15 September, 2001 

56. la?kh; foŸk ds fl)kUr dks fdlus izfrikfnr 

fd;k Fkk \ 

 
56. Who has given principle of Federal 

Finance ? 

(A) izksQslj vnkjdj  (A) Prof. Adarkar 

(B) jkWcVZ xSju  (B)  Robert Garren 

(C) tsEl ,- eSDlosy  (C)  James A. Maxwell 

(D) ykWMZ ek;ks  (D)  Lord Mayo 
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57. la?kh;] izkUrh; vkSj leorhZ lwph Hkkjr ljdkj 

vf/kfu;e] 1935 dh fdl vuqlwph esa miyC/k 

gS \ 

 
57. The federal, provincial and concurrent list 

are provided under which Schedule of 

Government of India Act, 1935 ? 

(A) VIIoha vuqlwph  (A) VIIth Schedule 

(B) Voha vuqlwph  (B)  Vth Schedule 

(C) VIIIoha vuqlwph  (C)  VIIIth Schedule 

(D) izFke vuqlwph  (D)  Ist Schedule 

58. vksVks&fufe;j dh fjiksVZ fdl o”kZ esa  

vk;h \ 

 
58. OTTO-NIEMEYER report came in the 

year : 

(A) 1936  (A) 1936 

(B)  1947  (B)  1947 

(C)  1949  (C)  1949 

(D)  1945  (D)  1945 

59. lEifŸk ds iw¡thxr ewY; ij dj vkxe dk 

dkSu&lk lzksr gS \ 

 
59. Taxes on capital value of assets are which 

source of revenue ? 

(A) dsUnzh; lzksr  (A) Central source 

(B) jkT; lzksr  (B)  State source 

(C) nksuksa (A) ,oa (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



 

178-N ( 19 )  Set-C 

60. d`f”k ;ksX; Hkwfe ij jkT; ‘kqYd vkxe ds fdl 

lzksr esa vkrk gS \ 

 
60. State Duty on Agricultural Land comes in 

which source of revenue ? 

(A) jkT; lzksr  (A) State source 

(B) dsUnzh; lzksr  (B)  Central source 

(C) nksuksa (A) ,oa (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

61. foŸk vk;ksx vkSj ;kstuk vk;ksx nksuksa ljdkj 

dks miyC/k djkrs gSa % 

 
61. Finance Commission and Planning 

Commission both provide to the 

Government : 

(A) vkxe  (A) Revenue 

(B) cpr  (B)  Savings 

(C) vuqeksnu  (C)  Recommendations 

(D) _.k  (D)  Loans 

62. O;kikj larqyu vuqdwy cu tkrk gS tc  

_.k % 

 
62. Balance of trade becomes favourable 

when loans are : 

(A) fn;k tkrk gS  (A) Given 

(B) fy;k tkrk gS  (B)  Taken 

(C) Hkqxrku fd;k tkrk gS  (C)  Paid 

(D) fudkyk tkrk gS  (D)  Withdrawn 
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63. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh lkoZtfud _.k dh 

fo’ks”krk ugha gS \ 

 
63. Which of these is not a merit of public 

debts ? 

(A) vuqdwy Hkqxrku lUrqyu  (A) Favourable balance of payment 

(B) vleku forj.k eas deh  (B)  Decrease in unequal distribution 

(C) vkfFkZd fodkl  (C)  Economic growth 

(D) turk ij Hkkj  (D)  Burden on public 

64. dj&Hkkj ij fopkj fdlus fn;s Fks \ 
 

64. Who gave views on incidence of  

taxation ? 

(A) ,Me fLeFk  (A) Adam Smith 

(B) MkYVu  (B)  Dalton 

(C) elxszo  (C)  Musgrave 

(D) ,YVu es;ks  (D)  Elton Mayo 

65. csLVscy us dgk gS fd dj iz.kkyh gksuh  

pkfg;s % 

 
65. Bastable said that taxation should  

have : 

(A) mís’;iw.kZ  (A) Purposeful 

(B) mRiknd  (B)  Productive 

(C) [kphZyh  (C)  Expensive 

(D) ferO;;h  (D)  Economical 
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66. lkoZtfud oLrqvksa dh vko’;drk dh iwfrZ dh 

tkrh gS % 

 
66. The need of public goods are fulfilled  

by : 

(A) O;fDrxr ctV ls  (A) Private budget 

(B) ljdkjh ctV ls  (B)  Government budget 

(C) lkoZtfud laLFkkuksa ds ctV ls  (C)  Public institutions budget 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

67. ‘kwU; vk/kkfjr ctÇVx dk fl)kUr fodflr 

fd;k x;k Fkk % 

 
67. The principle of zero based budgeting 

was developed by : 

(A) ihVj ,- Qs;j }kjk  (A) Peter A. Phyer 

(B) ihVj Mªdj }kjk  (B)  Peter Drucker 

(C) dhUl }kjk  (C)  Keynes 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

68. Hkkjr eas ghukFkZ izcU/ku dh fof/k gS % 
 

68. In India the method of deficit financing  

is : 

(A) dsUnzh; cSad ls m/kkj ysuk  (A) Borrowing from Central Bank 

(B) dsUnzh; cSad ls vius udn ‘ks”k dks 

fudkyuk 

 (B)  Withdrawal of own cash balance 

from Central Bank 

(C) u;h eqnzk tkjh djuk  (C)  Issuing of new currency 

(D) turk ls _.k ysuk  (D)  Loan from public 
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69. ghukFkZ izcU/ku ds nks”k gSa % 
 

69. Evils of deficit financing are : 

(A) dherksa dk c<+uk  (A) Rise in prices 

(B) cpr ij cqjk izHkko  (B)  Adverse effects on savings 

(C) vk; vkSj /ku ds forj.k esa vlekurk  (C)  Unequal distribution of income and 

wealth 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

70. lkoZtfud O;; ds egRo esa o`f) dk dkj.k 

dgk tk ldrk gS % 

 
70. The reason for increase in importance of 

public expenditure can be said to be : 

(A) vkfFkZd fodkl vkSj fu;kstu  (A) Economic Development and 

Planning 

(B) dY;k.kdkjh jkT; dh LFkkiuk  (B)  Establishment of Welfare State 

(C) vkfFkZd fLFkjhdj.k  (C)  Economic Stability 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

71. izk;% lkoZtfud O;; ds }kjk lUrqf”V dh tkrh 

gS % 

 
71. Generally public expenditure satisfies the 

requirements of :  

(A) oxZ fo’ks”k dh vko’;drkvksa dh  (A) Particular group 

(B) O;fDrxr vko’;drkvksa dh  (B)  Individual 

(C) lkewfgd lewg dh vko’;drkvksa dh  (C)  Collective group 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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72. ml vFkZ’kkL=h dk uke fyf[k;s ftlus 

lkoZtfud O;; ds fl)kUr dks izfrikfnr 

fd;k gS % 

 
72. Give the name of economist who has 

propounded the canon of public 

expenditure : 

(A) f’kjkt  (A) Shirraj 

(B) ,eM fLeFk  (B)  Adam Smith 

(C) ek’kZy  (C)  Marshall 

(D) fjdkMksZ  (D)  Ricardo 

73. eUnhdky eas iw.kZ jkstxkj izkIr djus ds fy;s 

tks O;; fd;s tkrs gSa] mls dgk tkrk gS % 

 
73. Under depression, the expenditure which 

is incurred to achieve full employment; is 

called : 

(A) fofu;ksx  (A) Investment 

(B) vuqnku  (B)  Subsidies 

(C) {kfriwjd O;;  (C)  Compensatory expenditure 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

74. futh foŸk dk ,dek= y{; D;k gS \ 
 

74. What is the only target of private  

finance ? 

(A) tudY;k.k  (A) Public welfare 

(B) ykHk izkIr djuk  (B)  Earn profit 

(C) uqdlku djuk  (C)  Causing loss 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

75. fdlh oxZ dh vk; ftruh de gks] lkoZtfud 

O;; ls gksus okys ykHk dk vuqikr mruk gh 

vf/kd feyrk gS] bls dgrs gSa % 

 
75. The lower the income of group, the 

higher is the ratio of benefit, from public 

expenditure is called : 

(A) izfrxkeh O;;  (A) Regressive expenditure 

(B) vkuqikfrd O;;  (B)  Proportional expenditure 

(C) izxfr’khy O;;  (C)  Progressive expenditure 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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76. yksd foŸk fuEufyf[kr esa ls fdlesa fo’okl 

djrk gS \ 

 
76. Public finance believes in which of the 

following ? 

(A) tudY;k.k  (A) Public welfare 

(B) Lo&dY;k.k  (B)  Self-welfare 

(C) ykHk   (C)  Profit 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

77. vk/kqfud vFkZ’kkL=h ljdkjh m/kkj dks yksd 

foŸk dh dkSu&lh dk;Zokgh ekurs gSa \ 

 
77. Modern economists treats Government 

borrowings, which of the following 

actions in public finance ? 

(A) iw.kZ  (A) Perfect 

(B) viw.kZ  (B)  Imperfect 

(C) egRoiw.kZ  (C)  Important 

(D) laiw.kZ  (D)  Complete 

78. vkfFkZd vfLFkjrk fdl vFkZO;oLFkk dk izeq[k 

y{k.k gS \ 

 
78. Economic instability is main quality of 

which economy ? 

(A) ijra=  (A) Dependent 

(B) Lora=  (B)  Independent 

(C) ijra= vkSj Lora=  (C)  Dependent and independent 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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79. mRiknu eas o`f) dk vFkZ gS % 
 

79. What is the meaning of increase in 

production ? 

(A) mRiknu ‘kfDr eas kl  (A) Depreciation in production capacity 

(B) mRiknu ‘kfDr dk leku gksuk  (B)  Equalisation of production power 

(C) mRiknu ‘kfDr eas o`f)  (C)  Increase in production capacity 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

80. djkjksi.k fl)kUr dk izfriknu fdlus  

fd;k \ 

 
80. Who coined the principle of Taxation ? 

(A) ,Me fLeFk  (A) Adam Smith 

(B) gSMys  (B)  Hadlay 

(C) vjLrw  (C)  Aristotle 

(D) csLVscy  (D)  Bastable 

81. loZizFke djk/kku D;k gksuk pkfg;s \ 
 

81. First of all what should be taxation ? 

(A) vuqRiknd  (A) Unproductive 

(B) mRiknd  (B)  Productive 

(C) miHkksx  (C)  Consumption 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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82. eanh fdl n’kk dks dgrs gSa \ 
 

82. Which situation is called as depression ? 

(A) tc dhersa fxj jgh gksrh gSaA  (A) When prices are decreasing. 

(B) tc dhersa c<+ jgha gksrh gSaA  (B)  When prices are increasing. 

(C) tc dhersa fLFkj gksrh gSaA  (C)  When prices are stable. 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

83. og iz.kkyh tks vko’;drk vuqlkj lHkh izdkj 

ds djksa dk lekos’k dj gksrh gS] mls D;k 

dgrs gSa \ 

 
83. What is the system which includes  

all types of taxes according to need  

called ? 

(A) nks”kiw.kZ dj iz.kkyh  (A) Defective Tax System 

(B) lerk dj iz.kkyh  (B)  Equal Tax System 

(C) vkn’kZ dj iz.kkyh  (C)  Ideal Tax System 

(D) fod`r dj iz.kkyh  (D)  Deform Tax System 

84. fof’k”V dj D;k gS \ 
 

84. What is specific tax ? 

(A) vkdkj ds vuqlkj yxk;k x;k dj  (A) Tax according to size 

(B) ewY; ds vk/kkj ij yxk;k x;k dj  (B)  Ad-valorem tax 

(C) ,d O;fDr ij yxk;k x;k dj  (C)  Tax on one person 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

85. tc fdlh dj dk djk?kkr rFkk djkikr ,d 

gh O;fä ij iM+rk gS] rks mls D;k dgrs gSa \ 

 
85. When the impact and incidence of tax is 

placed on one person, then it is called : 

(A) vizR;{k dj  (A) Indirect tax 

(B) izR;{k dj  (B)  Direct tax 

(C) v/kksxkeh dj  (C)  Degressive tax 

(D) izxfr’khy dj  (D)  Progressive tax 
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86. fuEufyf[kr esa ls dkSu U;k; fl)kUr dh 

vf/kdre iwfrZ djrk gS \ 

 
86. Which of the following fulfils justice 

principle to a maximum ? 

(A) foØ; dj  (A) Sales Tax 

(B) vk;dj  (B)  Income Tax 

(C) mRiknu dj  (C)  Production Tax 

(D) euksjatu dj  (D)  Entertainment Tax 

87. vk; ds forj.k dh vlekurk dks de djrs  

gSa % 

 
87. Inequality in distribution of income is 

reduced by : 

(A) vkuqikfrd dj  (A) Proportional tax 

(B) izfrxkeh dj  (B)  Regressive tax 

(C) v/kksxkeh dj  (C)  Degressive tax 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

88. ftu _.kksa dk izR;{k ekSfnzd Hkkj ugha gksrk gS] 

mUgsa dgrs gSa % 

 
88. The debts which have no direct money 

burden are called : 

(A) O;fäxr _.k  (A) Individual debt 

(B) vkUrfjd _.k  (B)  Internal debt 

(C) cká _.k  (C)  External debt 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



 

178-N ( 28 )  Set-C 

89. _.k ‘kks/ku dks”k eas tek dh tkus okyh jkf’k 

izkIr djuh pkfg;s % 

 
89. The amount to be deposited in debt 

redemption fund should come : 

(A) _.k ls  (A) from loan 

(B) djkas ls  (B)  from taxes 

(C) nksuksa (A) ,oa (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

90. Hkkjrh; lafo/kku ds fdl vuqPNsn eas dsUnz ,oa 

jkT;ksa ds foŸkh; laca/kksa dh O;k[;k dh x;h  

gS \ 

 
90. In which Article of the Indian 

constitution is the Centre and State 

financial relationship described ? 

(A) vuqPNsn 250 ls 300 rd  (A) Article 250 to 300 

(B) vuqPNsn 268 ls 300 rd  (B)  Article 268 to 300 

(C) vuqPNsn 250 ls 268 rd  (C)  Article 250 to 268 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

91. Hkkjr eas vk;kr dj yxkus dk mís’; gS % 
 

91. The objective of imposing import duty in 

India is : 

(A) vk; izkIr djuk  (A) To gain income 

(B) ?kjsyw m|ksxksa dks laj{k.k iznku djuk  (B)  To protect domestic industries  

(C) nksuksa (A) ,oa (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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92. d`f”k] lEifŸk ,oa vk;dj yxkus dh n`f”V ls 

ftl lfefr dh LFkkiu dh x;h Fkh] mlds 

v/;{k dkSu Fks \ 

 
92. Who was the chairman of the committee 

formed to impose agriculture, wealth and 

income tax ? 

(A) Jh Hkwrfyaxe  (A) Shri Bhootlingama 

(B) Jh ,y- ds- >k  (B)  Shri L. K. Jha 

(C) izksQslj ds- ,u- jkt  (C)  Prof. K. N. Raj 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

93. ctV vfUre :i ls Lohd`r ekuk tkrk  

gS tc % 

 
93. Budget is finally accepted when : 

(A) yksd lHkk ls ikl gks  (A) Passed in Lok Shaba 

(B) jkT; lHkk ls ikl gks  (B)  Passed in Rajya Sabha 

(C) jk”Vªifr ls Lohd`fr feys  (C)  Consent by President of India 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

94. lkoZtfud foŸk lEcfU/kr gS % 
 

94. Public finance is concerned with : 

(A) vkxe ls  (A) Revenue 

(B) O;; ls  (B)  Expenditure 

(C) lkoZtfud laLFkk ds foŸkh; iz’kklu ls  (C)  Financial administration of public 

institution 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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95. csLVscy ds vuqlkj dkSu&lh fof/k yksd foŸk ds 

v/;;u esa lgk;d gS \ 

 
95. According to Bastable, which method is 

helpful in study of public finance ? 

(A) vkxeukRed  (A) Inductive 

(B) fuxeukRed  (B)  Deductive 

(C) nksuksa (A) ,oa (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

96. ljdkj turk ls _.k ys ldrh  

gS % 

 
96. Government can borrow from the  

public : 

(A) ctV ?kkVs dks iwjk djus ds fy;s  (A) To meet the deficit in the budget 

(B) ns’k ds vkfFkZd fodkl dks c<+kus ds 

fy;s 

 (B)  To promote economic development 

of the country 

(C) nksuksa (A) ,oa (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

97. lkoZtfud _.k dk v/;;u lEcfU/kr gS % 
 

97. Public debt deals with the study of : 

(A) lkoZtfud _.k ds dkj.k vkSj fof/k ls  (A) Method and causes of public 

borrowings 

(B) _.k dh iquHkZqxrku fof/k ls  (B)  Method of repayment of debt 

(C) lkoZtfud O;; ds izHkko ls  (C)  Effect of public expenditure 

(C) nksuksa (A) ,oa (B)  (C)  Both (A) and (B) 
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98. fdlus lkoZtfud O;; dks gLrkUrj.kh; vkSj 

vgLrkUrj.kh; O;; eas oxhZd`r fd;k gS \ 

 
98. Who has classified the public expenditure 

into transferable and non-transferable 

expenditure ?  

(A) ,Me fLeFk  (A) Adam Smith 

(B) fudksylu  (B)  Nicholson 

(C) ihxw  (C)  Pigou 

(D) feYl  (D)  Mills 

99. ß?kkVs dh foŸk O;oLFkk ‘kCn dk mi;ksx ctV 

ds ?kkVs }kjk lEiw.kZ jk”Vªh; O;; esa izR;{k o`f) 

ls fd;k tkrk gS] pkgs ;g deh vk;xr gks ;k 

iw¡thxr [kkrs ls gksAÞ fdlus ifjHkkf”kr  

fd;k \ 

 
99. “The term deficit financing is used to 

denote the direct addition to the gross 

national expenditure through budget 

deficit, whether the deficits are on 

revenue or capital account.” Who  

defined ? 

(A) Hkkjrh; lafo/kku  (A) Indian Constitution 

(B) Hkkjrh; ;kstuk vk;skx  (B)  Indian Planning Commission 

(C) ts- ds- esgrk  (C)  J. K. Mehta 

(D) MkYVu  (D)  Dalton 

100. izkFkfed ?kkVs dk vk’k; % 
 

100. Primary deficit means : 

(A) jktdks”kh; ?kkVk – C;kt Hkqxrku  (A) Fiscal deficit – Interest payment 

(B) jktdks”kh; ?kkVk – jktLo ?kkVk  (B)  Fiscal deficit – Revenue deficit 

(C) jktdks”kh; ?kkVk – fofu;ksx  (C)  Fiscal deficit – Investment 

(D) jktdks”kh; ?kkVk – jktLo O;;  (D)  Fiscal deficit – Revenue expenditure 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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